

# 背调反背调，招聘求职都需要

## 职观察

“这家公司还值得去吗？”一位求职者在职场社交平台问。“企业文化很好，如果有想法，内部也有创新机会，但对老员工不太友好，经常出现工资倒挂的现象。建议可以去，但该走的时候也要果断。”网友这样回应。

像这样的反向背景调查成了不少年轻人找工作时的选择，他们通过各种渠道了解公司的情况，为自己的求职择业提供参考。

### 一、背调为企业把关

背景调查原先是指用人单位对求职者的背景资料、工作经历等进行调查核实，以降低企业用工风险，保障企业用工安全。背调起源于西方公司，随着外企进入中国，逐渐在国内将背景调查纳入招聘环节。本土企业借鉴外企的人力资源管理模式，开始认识到，通过背调可以发现和规避一些潜在的用人风险，因此越来越多的企业对背调重视起来。

随着经济环境和市场环境不断变化，市场对人才要求提高，人才流动速度加快，职场诚信问题显现。《2020全行业人才背调白皮书》显示，候选人整体职业信用异常占比为39.13%。而企业与个人对职业信用的关注度提高，2018年-2020年中国企业背调使用率逐年递增。

报告显示，工作履历存在异常的现象较为普遍。在职业信用异常具体表现中，“工作履历异常”占比最高，达55.2%，其次为“工作表现差异”。此外，“个人工商信息异常”、“法院诉讼记录”、“学历学位差异”等情况也出现较多。

从事人力资源工作多年的耿先生表示，从工作中发现，工作履历异常中有不少是实际工作时间与求职者提供的简历有差异，有的在前工作单位上有弄虚作假现象，有的提供的职位名称涉嫌拔高，还有的离职原因不真实等。“这些现象涉及职场诚信问题，通过背调可以避免相应的用工风险。”他说，背调需求已逐渐由以往的外资企业向国企、民企渗透，需要背调的岗位也在不断下沉，快递、家政等行业由于人员流动性强，也开始对入职人员进行背调。

一家人力资源公司经理岳女士曾为一家企业推荐一位销售部门负责人，候选人有两年销售主管的经历，与岗位较为匹配。经过多轮面试后，企业同意录用，于是让她做一个背景调查。让岳女士感到意外的是，这位候选人听说要做背调很激动，称没有基本的信任不想来了。经过劝说，终于很不情愿地同意了。但令人奇怪的是，候选人竟提供不出可供调查的联系人。最终岳女士通过业内的人脉找到这位候选人的上级，人家告诉她，这位候选人并没有在销售



主管的位子做满两年，只做了6个月还没有通过试用期就离职了。岳女士说，这个关键经历说明候选人的简历有造假行为，最终没有被录用。“从平时的工作看，如果候选人对背调的要求回应不积极，那很可能简历有问题。而一旦候选人明确表示不希望做背调，而又不能提供相应的离职证明，那便可认作假简历放弃了”。

### 二、反向调查可避坑

背调帮助公司在招聘时控制用人风险，从而将有问题的人才排除。而反背调也应运而生，年轻人在找工作时反向对公司进行背调，将企业的福利待遇、文化食宿等摸清楚，从而避开就业的坑。

小孙现在成功入职一家高科技公司，他坦言，求职选家满意的公司不容易，需要对目标公司进行相应的调查。首先通过网络，搜索相关信息。比如天眼查、企查查等查询企业的相关信息。里面有企业工商信息，包括注册资本、成立日期、法定代表人、企业地址等内容。从中可以核对注册地址与面试地址是否相符、初步判断公司规模、公司的经营方向等。还能了解公司的司法、失信、经营风险。如果这有多项失信信息，或经常产生劳动合同纠纷，则可以不用考虑这家公司了。

如果想了解员工对公司的第一手评价，可以上社区类的脉脉、知乎等APP，看别人对公司的评价。“华为有哪些部门需要招人的，介绍一下？”有人在脉脉的问员工频频发问。很快标签为华为员工的网友出来回答：“无线IT装备部主要做业界先进技术引进和落地，需要人。”“云服务游戏中心，请联系我。”

小孙表示，这些APP或网站有大量员工在上面转，他们乐意分享职场上的事，有不懂的可以直接提问，一般都会回答。另外，公司的官网、招聘网站等上面的公司新闻、招聘信息等都可以关注，可以帮助你更好地了解这家公司。“特别是一些离职人员对公司的评价，包括福利待遇、企业文化氛围、领导风格、是否经常加班等信息都会透露，值得参考”。

应届毕业生小林最近入职一家知名企业，她高兴地说：“这家公司专业对口，但要求较高很难进。最后通过里面一位师姐进行内推，经过三轮面试最终成功入职。”像小林这样通过各种渠道找熟人了解公司情况，特别是招聘岗位情况，让她更加有的放矢地

准备应聘。

面试时面对面的交流也是考察公司是否靠谱的机会。有心人会从面试流程是否规范、招聘人员是否有较高的素质、面试官是否问的专业等方面，迅速了解这家公司的人员素质和水平，从侧面折射出公司的实力。

### 三、新生代追求平等

“食宿条件、工作环境不好的不考虑”“单休的还不给加班费也不想去”……随着新生代进入职场，他们在找工作时先通过反背调“排雷”后再选择公司，意味着年轻的求职者在职场上更加主动，寻求与招聘方更趋平等的地位。

“现在不少公司对应聘者的背景调查非常全面，想尽可能规避找错人的风险。”资深人力资源从业者刘先生表示，而对于求职者，他们也怕找错公司误了自己的职场路。特别是新一代的年轻求职者已不满足于用人单位对自己的挑挑拣拣，也会反过来对公司进行筛选，从中可见这部分求职者平等意识的觉醒。“其实这是社会发展的必然，是职场文明进步的体现”。

“网上经常遇到一些求职者，问能不能找前辈打听一下某公司内部情况？”刘先生说，还有的在面试前，特别找到我做岗位的反背调。可见年轻人反背调的意识越来越强，他们想在入职前对新公司内部情况尽可能多的了解。这样准备求职更精准了，即便是同一个单位，不同岗位、不同团队的情况往往大相径庭。如果只粗线条地看到企业的光环，很容易被误导，到岗后会产生较大的心理落差，甚至有的被迫辞职。

新生代是互联网的原住民，上网能力强，借助各种公开的工具和数据，他们便能对一家公司有了初步的认识，但对岗位等更深入的了解，必须借助外力才能实现。比如有的职场社交平台开设员工点评公司板块，通过员工爆料、点评等形式，实现对公司的反背调。

业内人士表示，与背调保护公司利益一样，反背调可以让年轻人求职更放心。现在的职场新人以往的求职者无论是求职的理念还是个性都有明显的不同，为职场带来新气象。为改变职场求职时的被动，他们追求平等的反背调。值得关注的是，反背调也将倒逼招聘方有所改变，努力为求职者提供健康安全的工作环境，更好地保障大家的合法权益，否则招不到高质量的人才。

(沈春来)

## 职资讯

### 人社部加强企业招聘用工服务

人社部近日印发《关于加强企业招聘用工服务的通知》，部署做好企业招聘用工服务，支持做好“六稳”工作、落实“六保”任务。《通知》明确了企业招聘用工服务系列重点工作。优化招聘组织服务，因地制宜开展线下招聘活动，常态化举办线上招聘活动，运用直播带货、远程面试等新型模式，探索开展“即时快招”，实现“周周有活动、日日有服务”。优化重点企业用工保障服务，动态更新重点企业清单，完善“一对一”联系服务机制，充分利用劳务协作机制、用工余缺调剂机制等，缓解重点企业招聘用工难题。同时，扩大技能人才供给，梳理急需紧缺职业(工种)信息，引导社会机构开展市场紧缺职业技能培训；依托职业院校、技工院校等机构，开展重点群体技能培训。

### 新经济带动新行业机会显现

近日发布的《乘势而上人才流动与迁徙2022》报告显示，当下求职环境竞争加剧，由新经济崛起带动的一批新行业机会显现。产业升级、技术升级带来的人才需求变化以及招聘旺季等因素叠加，2022年第一季度的人才供给/岗位需求之比较去年一季度提升9%，求职者面临更加激烈的竞争。竞争压力的增加让职场人更关注“安全感”。报告显示，在“职场安全感”的来源方面，过半职场人选择了“足够的存款”和“自我内在力量”，还有47.6%选择“持续的竞争力”。

### 大中城市联合招聘高校毕业生第五批45场特色服务活动来了

人社部2022年中大联合招聘高校毕业生专场活动近期推出第五批共45场特色服务活动，包括民营企业、饮料食品行业、酒店餐饮行业、现代服务业、IT行业、京津冀地区等21场线上专场招聘会，15场直播带岗，求职准备、大学生入职指南等9场就业指导 and 政策宣讲直播(录播)课。

(职宗)

职场既是我们安身立命之地，也是体现个人价值的重要场所。晚报开设《职场》版，“职观察”关注职场热点，“职资讯”为您提供最新信息，“职言片语”和您分享思想，“职场那些事”聊聊职场发生的各种趣事难事烦事新鲜事……期待《职场》成为您的好朋友，陪您一起走职场。《职场》版欢迎大家提供新闻线索，QQ:466363421，邮箱：466363421@qq.com。

图片来自网络

